

# 26岁人生，原来如此壮美

26岁的武文斌把生命留在了四川灾区，这名普通士兵的情怀，让无数都江堰人悲痛欲绝，更让父老乡亲在痛心的同时，也深深感到骄傲。

家人说他懂事孝顺；从小一起长大的玩伴说他喜欢助人为乐；教过他的老师说他责任心强；战友们说他是一位优秀军人；军校同学说他心里总是装着别人，做事认真负责……也许，正是这些朴素的性格造就了他短暂而壮美的生命赞歌！

晚报记者 陶玉亮 张锡磊 袁帅/文 张翼飞/图

**“我少花两块钱，就够我父母多吃一个菜。”**

1982年10月，武文斌出生在河南邓州市张村镇程营村一个农家。

2008年6月30日，异常简陋的文斌家，正屋只有一张桌子和几个凳子，桌子上摆放着文斌的遗像，右侧房间内只有一张床，床上零乱的放着被褥。伯父武安林说，小时候，大人给文斌的零花钱他从来不乱花，“都积攒起来买学习用品了。”

“文斌对我最好了，经常给我干活，给我买东西的。他不在了，我可咋办？”80多岁的武明军老人坐在文斌的遗像前，哽咽起来。

武明军老人是“五保”户，也是文斌的远房爷爷。他清楚记得，文斌小时候每天放学完成作业后，就到他家给他挑水，帮他砍柴，星期天还给他打扫院子、洗衣服、洗头、剪指甲。当兵后，每次探亲回家，他都要给老人捎点东西，帮他干农活。

文斌父母都是农民，母亲做过胆结石穿孔手术。他们姐弟4个，两个姐姐已经出嫁，弟弟因幼年患脑膜炎未愈，成了智障人。文斌深知家里的难处，贫寒的家境也磨砺了他坚强的性格，上高中时，他一直都是在陈伟东老师家中自己做饭。每天，要么一碗清水下面条，要么是一碗稀饭和一个母亲在家蒸的杂粮馍充饥，很少吃菜，更没有乱花过一分钱。

当上士官后，为补贴家用，武文斌每月200多元的津贴，80%都寄回了家。“我少花两块钱，就够我父母多吃一个菜。”这是文斌常挂在嘴边的一句话。

**“舍己为人是文斌的秉性，他从小就这样。”**

“文斌这样的人咋说没就没了，老天爷太不公平了。”提起武文斌，从小和文斌一起长大的武建民满脸悲伤。

“舍己为人是文斌的秉性，他从小就这样。”武建民向记者讲述了一件往事，“9岁那年，我和文斌捅马蜂窝，一大群马蜂向我们扑了过来。文斌一个箭步把我按倒在地，压在我身上，用衣服包住了我的头，用身体护着我。结果，他全身被马蜂蛰了十几个大包，而我只有腿上



在武文斌的母校，孩子们观看武文斌英雄事迹。

被蜇了两处……”

说起文斌的乐于助人，武安林也向记者讲述了一件事：1996年夏天，文斌上小学五年级，很多小孩到河边玩水。同村的程子明不小心滑进水里，被河水卷走几十米远。武文斌毫不犹豫地跳进河里，把他救上了岸。

已经退休的武安珍老师是文斌小学时的班主任，从报纸上看到了那则让人心碎的消息后，她翻出当年学生们的合影，摸着照片上已经有点模糊的小脸，看了一天，哭了一天，念了一天：“死心眼儿的孩子啊……还是当年那个样儿……”

“他从小学一年级到五年级都是班长，教室钥匙一直是他拿着，每天放学后他都要关好窗户、锁好门才回家。”武安珍老师说。

**“我为是铁军中的一员感到光荣和骄傲！”**

武安林告诉记者，武家共有7人当过兵。文斌从小的理想就是穿上军装。

2002年，武文斌参加高考的第一志愿报的就是军校，却被一所地方大学录取。武中林亲自把儿子送到学校，就在武文斌等待全新的大学

生活时，传来了家乡开始征兵的消息，他坚决地离开了学校，回家参军。

当年12月，武文斌如愿以偿地穿上了军装，成为铁军师叶挺独立团一营的一名新兵。当他得知自己所在连队就是小学课本里讲的“飞夺泸定桥红二连”时，兴奋不已，在给父亲的信中说：“我为在这样的连队当兵感到光荣和骄傲！”

每年的“飞夺泸定桥胜利纪念日”，红二连都要开展“新时期二十二勇士”评选活动。2003年5月，凭着过硬的军事素质，入伍不到半年的武文斌名列“二十二勇士”之中，成为连队近年来兵龄最短的“勇士”。总共在红二连两年零七个月，他先后3次被评为“勇士”。

虽然当年弃学从军，但文斌始终没有放弃上大学的梦想。2005年夏天，他以全团第一的优异成绩，考入解放军信息工程大学测绘学院，将3年前失落的大学梦重新拾起。

**“他就是这样的人，心里一直装着别人。”**

“向武文斌同志学习”，解放军信息工程大学测绘学院正对校门的办公楼前挂着的这条横幅，刘洪每次走过都想绕开。他和武文斌不仅是同宿舍的同学，也是班里的“黄金搭档”——刘洪当班长，武文斌当副班长。他至今还不能接受文斌永远离去的事实。



武文斌入伍后的留影。(翻拍)

幅，刘洪含着泪水回忆。刚上大一时，有一次训练完万米长跑，没有开水，嗓子直冒火；可热水房在几百米外，大伙谁也没有劲儿去打水了。这时，武文斌两手提着6个暖水瓶大汗淋漓地进了宿舍，啥也没说，给每个同学的水杯里都倒满了开水。

“他就是这样的人，心里一直装着别人。”刘洪说。

武文斌的老师、国家工程测量专家西勤教授回忆说，一次在上现代测量课做实验时，武文斌发现全站仪的操作顺序不合理，如果调整一下步骤，速度和精度都将大大提高。他鼓起勇气向西勤教授报告了这个问题。“起初，我并没有在意，可后来按照武文斌说的方法认真做了论证，发现他说的很对。”西勤教授说。国内测量界用了几十年的标准，就这样被一个士官给打破了。

“只要认准了的事，他就坚持做下去，不管这事有多麻烦。”同学们这样评价他。

**通通有**  
www.totoyou.net

**教育 培训**

广告服务热线:63396000 67655128

地址:紫荆山路与商城路交叉口金成国贸大厦1610室  
陇海西路80号晚报大厦一楼西大厅

**真诚可靠的老师办学；相对较低的学习费用  
中央财经大学等在职研究生热招**

1.经济学专业：国民经济学、劳动经济学、政治经济学、区域经济学。方向包括：金融投资、财税与税收、市场营销、人力资源管理、财务管理等。(中央财经大学号称经济学家的摇篮，中国财经的巨龙)。

2.项目管理：包括各种工程管理、网络管理、金融管理、经济管理、思想文化管理等。(华中科技大学具有南清华、学在华工的美誉)。

3.系统工程：专业方向包括计算机应用、信息系统、控制工程、经济管理、智能决策等。(华中科技大学、教师和工程二个系列都招)

4.物流工程：专业方向包括：物流系统的规划设计与资源优化配置、物流运作过程的计划与控制、物流经营管理等。(华中科技大学)

联系方式：杨老师：0371-65577768(0) 13653810258 陈老师：65790897(0) 67122798(小灵通)

报名地点：华北水利水电学院图书馆西门119室(右侧第一室)

**河南省贝雷拉丁舞专修学校**  
拉丁舞、跆拳道  
暑期成人班、少儿班  
**全面招生**

电话：13137103016 13835336862  
总校地址：郑州市紫荆山路与商城路交叉口金源大厦二楼  
**专业解决 孩子上课注意力不集中**  
**针对：孩子上课注意力不集中  
写作业拖拉，粗心马虎  
专业教师暑假强化训练解决  
让孩子快乐面对学习**  
抢报热线：0371-66250350  
上街：63806381 荥阳：64603771

**雅乐音乐培训学校**

学校简介

本学校由高考音乐培训部和社会音乐培训部两部分组成，学校严格按照“人性化、正规化、专业化、规范化”的音乐教学标准和教学要求实施。

师资资历：

本学校聘请毕业于中央音乐学院等数十名专业院校具有多年教学经验的专业教师授课，针对学生特点制定不同教学方案，学校定期聘请名师客串讲学，不断提高师资队伍整体水平。

特点优势：

地址：郑州市大学路郑大东门对面金源大厦1201室凭此单可免  
电话：0371-66989881 13938502845 13838550568 费上课一次

**华中师范大学**

**2008教育管理在职研究生**

**招生对象：**具有本科学历、学士学位（或教师中级职称），3年以上基础教育工作经历。

**学习年限：**两年

**教学方式：**从研究生教学和在职人员的特点出发，采取自学、面授、讨论和研究相结合的方式组织教学，学员平时自学，学校将在节假日及寒暑假安排集中授课。

**报名时间：**即日起至2008年7月13日  
(周六、周日正常办公)

**报名地点：**华中师大郑州学区商城路9号  
(紫荆山路与商城路交叉口)

**报名热线：**13633851503 13513719938

**剑智英语培训——圆您出国留学梦想**

**读 ESL 课程 直通加拿大剑智学院**

ESL 课程是为准备去加拿大留学的学生开设的语言学习，通过就读 ESL 课程，学生可免去在国外就读语言和预科，直接进入加拿大剑智学院就读。

**承诺：高成功率、零风险、不成功费用全部退还**

**暑期特训：新概念 1.2，初中英语课程强化**

**报名电话：**0371- 60957466 60957468

**报名地址：**郑州市农业路与政七街交叉口省汇中心 B 座 808、809 室

详情请编辑短信“出国留学”或“英语培训”发送至 1066888114 (资费 0.1 元 / 条, 无包月, 无通信费)